



生一孩可休158天,二孩三孩188天,还有育儿假、陪护父母假

浙江推出一大波生育福利 你会再生一个孩子吗

本报记者 黄伟芬 方力

昨天,省十三届人大常委会第三十二次会议审议通过了关于修改《浙江省人口与计划生育条例》的决定(下称《条例》),为宝爸宝妈们准备了一大波生育福利:生一孩可休158天,二孩、三孩可休188天!子女三周岁内,夫妻双方都可享受每年10天的育儿假。

这个重磅消息迅速在网上刷屏。无论是朋友圈还是钱江晚报官方微信后台、小时新闻客户端后台,大家的留言和讨论都非常热烈。

在很多妈妈群里,关于这个话题的讨论也很火热。有三胎妈妈感觉喜滋滋,有二胎妈妈感叹完美错过。更多人发出了灵魂拷问,你会为此再生一个孩子吗?

宝妈宝爸都有份 休假工资单位照发

先划个重点,新修改的《条例》延长了妇女产假,增设了育儿假、独生子女陪护父母假。

该决定自公布之日起施行,也就是说,这一波福利,大家很快就可以享受了!

为了更好地保障生育妇女的身心康复,《条例》规定,女方在享受国家规定产假的基础上,生育一孩延长产假60天,总计158天;生育二孩、三孩延长产假90天,总计188天。

宝妈们休产假,宝爸们可以休15天护理假。同时,在子女三周岁内,夫妻双方每年还可以各享受10天育儿假。

《条例》不仅让宝妈宝爸有更多时间照顾孩子,也给独生子女们留了时间照顾父母。如果你是独生子女且家庭老人年满60周岁,每年就可以享受5天独生子女陪护父母假。

休假期间,工资谁来发?《条例》规定,男方护理假、育儿假、独生子女陪护父母假期间的工资、奖金和其他福利待遇由用人单位照发。孩子已经出生,怕赶不上这波福利?不用慌。《条例》实施后,产假尚未结束的,按照本决定规定的产假期予以顺延。

二胎妈妈感叹: 生早了,完美错过好政策

王女士正怀着二胎,昨天微信里无数人发来贺喜……她还没生呢,预计1月3日休产假,正好完美赶上政策。

当然,也有完美错过的,二孩薛妈妈在朋友圈转发了消息,“完美错过”。底下很多人冒出来,叫她生三胎。“当时126天产假结束来上班,马上没奶水了,现在延长假期真是个好福利,可以多陪伴孩子。”

她觉得这确实是个好福利,但为了多出来的假期,再生一个小孩,没那么简单。

她今年四十岁生好二胎,已经可以预见精力、财力的大消耗——爸妈吃不消,请月嫂、阿姨持续烧钱,还有两只“吞金兽”的教育问题……“生一个孩子,影响我漫长的一生,三胎不敢想,二胎已经够够的了。”

钱江晚报官微下,除了欢欣鼓舞直呼给力的网友妈妈,还有很多人表示,没有考虑宝爸吗?有人提议,建议给宝爸多些假期,毕竟是宝妈最需要照顾的时候。

或者把产假折现给男员工加薪,让妈妈安心,这才是王道。当然也有妈妈不以为然:“放一年假,都不想再生了,实在是太太太辛苦了!”

不过广大的网友都在呼吁,请转到朋友圈,让公司领导看到。

三胎妈妈喜滋滋: 关心自家单位怎么实施

“今天已经有不少人把这个消息发我了。”当钱江晚报·小时新闻记者联系上三胎妈妈周女士的时候,她笑着说。

“之前就听说要延长一个月,我想着自己运气好能赶上的。”今天消息一出,直接延长了60天,对她来说可真是个好消息。

作为一个三胎妈妈,周女士说她的工作不是早九晚五型。“小孩半岁之后可以断奶,也会好带很多。”周女士没有很好的条件成为一名背奶妈妈,之前大宝和二宝,只能在四个月大左右的时候断奶。

目前,周女士的产假请到了明年3月份,“现在还只出来《条例》,具体落实方案还没出来,我打算过完年问问单位,到时候是补个手续还是怎么样。”

照这样算起来,加上育儿假、年假,周女士差不多能休到明年年中。

看到刚刚出生的小女儿安静乖巧的模样,周女士觉得花下去的精力还是值得的,“她不像哥哥姐姐,不哭不闹很好带的,昨天晚上从11点睡到了早上5点。”

除了精力,养三个孩子的另一个现实问题是“费钱”。“姐姐上民办,弟弟托班一月要花5千块,不算奶粉和尿不湿、零食、玩具的花费,如今多了妹妹,又是一笔开销。”周女士说,还好老公带孩子比较给力,“孩子嘛,养着养着就大了,现在新政策又出来了,我觉得还是挺好的。”

在网友评论区,记者注意到,和周女士一样,除了假期,不少宝妈更关心育儿津贴以及后续托儿等教育问题,还有单位具体怎么实施:“政策是好,但必须是各部门各单位严格执行,落到实处才更好。”

马上评

让宝爸宝妈放心生三孩 需要用实惠排忧解难

昨天,省十三届人大常委会第三十二次会议审议通过了关于修改《浙江省人口与计划生育条例》的决定(以下简称《条例》),为宝爸、宝妈们送来了一波生育福利。

为家长解决由生儿育女所带来的系列问题,确保政策落地生根,充分释放生育潜能,这些年,顶层设计逐渐对生育政策与配套支持“破土动工”。而政策从制定到落地需要一个循环渐进的过程。在顶层设计稳步下沉后,相应的配套措施也要不断完善。

不过,左右宝妈宝爸生育意愿的,还有养娃成本高、托育服务贵、就近入学难等多座“大山”。面对这些问题,有关职能部门需要对症下药、量体裁衣,将相应政策落在老百姓的心坎上。这次,浙江省《条例》修改就是一个很好的示范。为减轻育儿压力,《条例》修改从三个方面进一步完善了普惠性托育服务,有利于解决育儿后顾之忧;这次《条例》修改还充分考虑了宝妈群体的需求,实现了孕产妇权益保障全覆盖,切实保障了计划生育家庭的合法权益。

一言以蔽之,推进三孩生育政策是一项系统性的工程,需要推动生育、养育、教育“一体化”,将相关政策所涉及的方方面面进行通盘考虑,而不是单纯用延长假期的方式来解决。

希望更多有关三孩生育政策的配套措施不断落地,让更多的家庭加入到“愿意生”“放心生”队伍中来,从而不断改善我国人口结构,稳步推进应对人口老龄化国家战略,继续保持我国人力资源禀赋优势。

本报特约评论员 谢军